

## 成都生物所一种沼气发酵过程的调控方法获国家发明专利

中国科学院成都生物研究所“一种沼气发酵过程的调控方法”获国家知识产权局发明专利（专利号：ZL 201310440319.1）。

沼气发酵过程已经被广泛用于处理各种有机废弃物，并获得较为清洁的沼气能源，最后还可以得到沼渣沼液等有机肥。随着沼气工程的规模化发展，将会建设越来越多的大型或特大型沼气工程。对于投资巨大、经济效益预期较高的大型或特大型沼气工程，较高的池容产气率和稳定的发酵过程是至关重要的，然而这两个目标又是互相抵触的。

因此，有必要研究选用其它更为可靠和及时的沼气发酵过程的监测指标，同时，有必要研究采用一套更为及时有效的调控方法，既保证较高的池容产气率，又尽量避免沼气发酵系统出现严重酸化（失衡）。

成都生物所研究人员针对现有技术中的不足，通过逐步提高有机负荷率的方式，添加原料到沼气发酵系统中，并通过对pH日降值、乙酸浓度/丙酸浓度的比值（P/A）、挥发性脂肪酸碱度/碳酸氢盐碱度的比值（IA/BA）三种数值的定期监测判定沼气发酵系统的运行稳定性，当判定系统处于不稳定状态时，通过调控进料量或添加酸化沼气发酵系统恢复产气的复合生物制剂使沼气发酵系统再次达到稳定后，再逐步增加有机负荷率，再监测沼气发酵系统是否处于稳定状态。如此循环调控提高有机负荷率直至系统稳定达到最高允许的有机负荷率进料。该发明可以使沼气发酵系统在较高的有机负荷率条件下运行，获得较高的池容产气率。

原文地址：<http://www.china-nengyuan.com/tech/76883.html>